

习近平主持中央全面深化改革领导小组第十二次会议

共同做好全面深化改革大文章

李克强刘云山张高丽出席

新华社北京5月5日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革领导小组组长习近平5月5日下午主持召开中央全面深化改革领导小组第十二次会议并发表重要讲话。他强调,要教育引导各级领导干部自觉用“四个全面”战略布局统一思想,正确把握改革大局,从改革大局出发看待利益关系调整,只要对全局改革有利、对党和国家事业发展有利、对本系统本领域形成完善的体制机制有利,都要自觉服从改革大局、服务改革大局,勇于自我革命,敢于直面问题,切实把全面深化改革这篇大文章做好。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革领导小组副组长李克强、刘云山、张高丽出席会议。

会议审议通过了《关于在部分区域系统推进全面创新改革试验的总体方案》、《检察机关提起公益诉讼改革试点方案》、《关于完善法律援助制度的意见》、《深化科技体制改革实施方案》、《中国科协所属学会有序承接政府转移职能扩大试点工作实施方案》。

加快形成经济社会发展新引擎

会议指出,在部分区域系统推进全面创新改革试验,是贯彻落实《中共中央、国务院关于深化体制机制改革加快实施创新驱动发展战略的若干意见》的重要举措。要紧扣创新驱动发展目标,以推动科技创新为核心,以破除体制机制障碍为主攻方向,开展系统性、整体性、协同性改革的先行先试,统筹推进科技、管理、品牌、组织、商业模式创新,统筹推进军民融合创新,统筹推进“引进来”和“走出去”合作创新,提升劳动、信息、知识、技术、管理、资本的效率和效益,加快形成我国经济社会发展的新引擎,为建设创新型国家提供强有力支撑。要加强政策统筹、方案统筹、力量统筹,支持试点区域发挥示范带动作用。

更好维护国家利益和人民利益

会议强调,党的十八届四中全会提出探索建立检察机关提起公益诉讼制度,目的是充分发挥检察机关法律监督职能作用,促进依法行政、严格执法,维护宪法法律权威,维护社会公平正义,维护国家和社会公共利益。要牢牢抓住公益这个核心,重点是对生态环境和资源保护、国有资产管理、土地房屋使用、食品药品安全等领域造成国家和社会公共利益受到侵害的案件提起民事或行政公益诉讼,更好维护国家利益和人民利益。

通过法律援助有效化解社会矛盾

会议指出,法律援助工作是一项重要的民生工程,要把维护人民群众合法权益作为出发点和落脚点,紧紧围绕人民群众

实际需要,积极提供优质高效的法律援助服务,努力让人民群众在每一个案件中都能感受到公平正义。要适应困难群众的民生需求,降低门槛,帮助困难群众运用法律手段解决基本生产生活方面的问题。要注重发挥法律援助在人权司法保障中的作用,加强刑事法律援助工作,保障当事人合法权益。要通过法律援助将涉及困难群体的矛盾纠纷纳入法治化轨道解决,有效化解社会矛盾,维护和谐稳定。各级党委和政府要高度重视法律援助工作,不断提高法律援助工作水平。

突出科技体制改革整体性操作性

会议强调,为打通科技创新与经济社会发展的通道,最大限度激发科技创新的巨大潜能,制定深化科技体制改革实施方案非常重要。要坚持问题导向,突出改革整体性,强调继承和发展,注重可操作性,聚焦制约科技创新和驱动发展的突出矛盾,统筹衔接当前和长远举措,明确分工、完成时限,把握节奏,分步实施,力争到2020年在科技体制改革的重要领域和关键环节上取得突破性成果,基本建立适应创新驱动发展战略要求、符合社会主义市场经济规律、科技创新发展规律的国家创新体系。

完善可负责可问责职能转接机制

会议指出,中国科协所属学会有序承接政府转移职能扩大试点工作,要围绕服务改革需要,以科技评估、工程技术领域职业资格认定、技术标准研制、国家科技奖励推荐等适宜学会承接的科技类公共服务职能的整体或部分转接为重点,加强制度和机制建设,完善可负责、可问责的职能转接机制,强化效果监督和评估,尽快形成可复制可推广的经验模式。

会议同意山西、内蒙古、黑龙江、江苏、浙江、安徽、福建、山东、重庆、云南、宁夏开展推进司法责任制、司法人员分类管理、司法人员职业保障、省以下地方法院检察院人财物统一管理4项改革试点。这是继去年上海、广东、吉林、湖北、青海、海南、贵州7个试点省市后的第二批试点。会议要求试点地方要加强组织领导,细化试点实施方案,推动制度创新。

会议强调,思想是行动的先导,要高度重视做好思想政治工作,改革推进到哪一步,思想政治工作就要跟进到哪一步,有的放矢开展思想政治工作,引导大家争当改革促进派。要高度重视全面深化改革引起的利益关系调整,通盘评估改革实施前、实施中、实施后的利益变化,统筹各方面各层次利益,分类指导,分类处理。要着力强化敢于担当、攻坚克难的用人导向,把那些想改革、谋改革、善改革的干部用起来,激励干部勇挑重担。

中央全面深化改革领导小组成员出席,中央和国家有关部门负责同志列席会议。

习近平会见红十字会代表大会代表时强调 开创红十字事业发展新局面

李克强刘云山参加会见



图为习近平、李克强、刘云山等会见大会代表。

新华社记者 兰红光摄

本报北京5月5日电(记者余建斌)中国红十字会第十次全国会员代表大会5日在京开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平会见全体代表,并发表讲话。他强调,我国红十字事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分,中国红十字会是党和政府在人道领域联系群众的桥梁和纽带。党和国家高度重视这支力量。希望中国红十字会适应新形势新任务,紧紧围绕党和国家中心任务,增强责任意识,推进改革创新,加强自身建设,开展人道救助,真心关爱群众,努力为国奉献、为民造福。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强,中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山参加会见。

上午9时30分,习近平等来到人民大会堂北大厅,同代表们亲切握手,并合影留念。

在热烈的掌声中,习近平首先代表党中央、国务院,向中国红十字会第十次全国会员代表大会胜利召开表示热烈的祝贺,向为我国红十字事业发展作出突出贡献的先进集体和先进个人表示崇高的敬意,向全国广大红十

字工作者、会员、志愿者表示诚挚的问候。习近平指出,国际红十字运动已经有150多年的历史,红十字组织是全世界影响范围最广、认同程度最高的国际组织。红十字是一种精神,更是一面旗帜,跨越国界、种族、信仰,引领着世界范围内的人道主义运动。

习近平强调,中国红十字会是国内历史最悠久的人道组织,成立110多年来不断发展。近年来,中国红十字会在重大灾害救援、保护生命健康、促进人类和平进步等方面发挥了重要作用,涌现出郭明义等一批优秀红十字志愿者,为党、为国家、为人民做了很多好事、善事。

习近平指出,要结合培育和践行社会主义核心价值观,在全社会弘扬人道、博爱、奉献精神,弘扬正能量,引领新风尚。在党中央、国务院高度重视下,在各级党委和政府积极支持下,在广大人民群众热情鼓励下,我国红十字事业一定能开创新局面。

刘延东参加会见并在开幕式上代表党中央、国务院致辞。

庆祝建交40周年 中欧领导人互致贺电

据新华社北京5月6日电 国家主席习近平6日同欧洲理事会主席图斯克、欧盟委员会主席容克互致贺电,热烈庆祝中国欧盟建交40周年。

习近平在贺电中表示,建交40年来,在双方共同努力下,中欧关系取得了长足发展。中欧双方在维护世界和平、促进共同发展方面的共识不断扩大、合作的深度和广度持续发展,中欧关系战略意义日益突出,已经成为全球最重要的双边关系之一。中欧打造和平、增长、改革、文明伙伴关系符合双方人民利益,也将为促进人类和平与发展作出贡献。中方高度重视中欧关系发展,愿同欧盟领导人一道,以中国欧盟建交40周年为契机,积极推进中欧四大伙伴关系建设,推动互利共赢的中欧全面战略伙伴关系取得更大发展。

图斯克在贺电中表示,谨祝愿欧中各国和人民沿着欧中关系的发展道路不断走向成功,将欧中全面战略伙伴关系提升到新的高度。

容克表示,欧盟致力于推进欧中全面战略伙伴关系,期待同中方共同促进和平、繁荣、可持续发展,造福欧中双方和全世界。

又电 国务院总理李克强6日同欧洲理事会主席图斯克、欧盟委员会主席容克互致贺电,热烈庆祝中国欧盟建交40周年。

李克强指出,中方坚定支持欧洲一体化进程,愿同欧方把握好双方关系发展的大方向,让中欧全面战略伙伴关系更加牢固有力。我期待年内同两主席共同主持第17次中国欧盟领导人会晤,为新时期中欧全方位合作注入新动力。

张德江会见日本客人

本报北京5月5日电(记者赵成)全国人大常委会委员长张德江5日在人民大会堂会见了以高村正彦会长为团长的日本日中友好议员联盟代表团。

俞正声会见马来西亚上议长

据新华社北京5月5日电(记者谭晶晶)全国政协主席俞正声5日在北京会见马来西亚上议长阿布·扎哈尔。



“圆明新园”首期本月迎客

中共中央国务院出台意见 加快推进生态文明建设

据新华社北京5月5日电 中共中央、国务院日前印发《关于加快推进生态文明建设的意见》,新华社5日受权播发了意见全文。

意见提出,到2020年,资源节约型和环境友好型社会建设取得重大进展,主体功能区布局基本形成,经济发展质量和效益显著提高,生态文明主流价值观在全社会得到推行,生态文明建设水平与全面建成小康社会目标相适应。(详细报道见第四版)

投资300亿元,按1:1比例在浙江横店仿建的“圆明新园”首期工程“春苑”,将于5月10日建成并开放。据介绍,整个“圆明新园”将在2016年建成。图为空中俯瞰“圆明新园”的“福海”。新华社记者 徐 昱摄

中欧建交40年,伙伴关系在加深

崔洪建

第五轮中欧高级别战略对话刚刚在北京举行,双方就共同关注的战略、政治和外交议题进行了广泛而深入的探讨。今年恰逢中国与欧盟前身——欧共体建交40周年,这赋予本轮中欧战略对话不同寻常的意义。

1975年5月6日,中欧正式建立外交关系。40年前的中欧接近,在当时的国际格局背景下显然具有重大战略意义。在社会主义阵营中保持独立自主内政外交的中国与被视作“第二世界”的西欧发达国家集团正式建立外交关系,使得美苏两极之间的中间地带更具纵深。

40年后的此轮中欧战略对话,当然更具有重要现实意义。近年来,国际局势出现重大变化,国际格局发生深刻调整,坚持自

主发展、倡导合作共赢的力量与固守零和思维、企图主导世界的势力之间激烈博弈。

中欧双方均视对方为维护和平、促进发展的积极力量,确立起共同建设“和平、增长、改革、文明”四大伙伴关系的宏伟目标,对双边关系的战略定位上升到新的高度。此次战略对话就是对国际和地区局势变化等战略问题的沟通,是推进中欧和平伙伴关系建设的具体举措。同时,这也是中国政府与新一届欧盟机构进行的首次战略对话,为双方深入了解彼此关切、理解对方意图以及熟悉彼此行为方式提供了良好机会,为双方今后的战略对话与合作打下坚实基础。

中欧都处于发展、改革的关键时期,双边战略关系的发展不仅有利于创造良

好的外部环境,也有利于双方更全面、深入地认识对方,以此增进政治互信,为双方发展战略能够顺利实现对接提供共识基础。中欧战略对话的一个重要功能就是要为随后举行的中欧领导人年度会晤的议程和议题提供建议,因此此轮战略对话不仅就进一步落实《中欧合作2020战略规划》为双方领导层出谋划策,还就双方在“一带一路”框架下开展合作寻求战略共识。

本届欧盟机构产生之际,正值欧洲经济、政治和安全均面临重大考验之时,不仅要通过实施大规模投资计划、建设数字化单一市场、建立欧洲能源联盟、深化经济和货币联盟等措施来应对经济挑战,而且要在极端政治思潮上升压力下坚持市场开放

和社会包容,还要应对稳定周边并确保内部安全等艰巨挑战。中国作为欧盟的重要经贸和战略伙伴,是后者要实现上述政策目标的重要外部助力。

同样,中国的深化改革开放也需要来自欧盟的战略合作与支持。不久前出台的《推动共建“一带一路”的愿景与行动》就明确提出:“‘一带一路’贯穿亚欧非大陆,一头是活跃的东亚经济圈,一头是发达的欧洲经济圈,中间广大腹地国家经济发展潜力巨大。”

“一带一路”的实质就是亚欧非合作。为此,中欧双方需本着共商、共建、共享原则,逐步实现发展战略的深度对接,进而将中欧战略合作落到实处、推向前进。

(作者为中国国际问题研究院欧洲研究所所长、研究员)



本栏目主持人: 陈振凯